



# 瑞士央行政策突变震撼市场

新华社记者 刘美辰

瑞士国家银行(央行)15日宣布取消瑞士法郎对欧元汇率1.20比1的上限。这项持续了逾三年的汇率政策突然扭转,导致瑞士法郎暴涨,瑞士股市重挫。

### 立场意外转向

2011年9月,瑞士央行决定为瑞郎对欧元汇率设定1.20比1的上限,此后一直通过大量购买欧元的方式避免瑞郎对欧元过度升值,从而缓解本国经济压力。

当时的背景是欧元区主权债务危机影响到欧元的整体稳定性,大批投资者涌向传统避险货币瑞郎,造成瑞郎汇率飙升。由于瑞士经济以出口为主导,加之欧盟是瑞士主要出口市场,瑞郎大幅升值对瑞士出口造成很大压力。

三年来,瑞士央行曾在不同场合多次强调其不限量购买外汇以维持这一上限的坚定决心。就在2014年12月下旬,瑞士央行在其货币政策公报中再次重申了这一立场。因此,瑞士央行15日这一“突袭式”决定令人大感意外,引发外汇及资本市场大幅波动。

决定公布后,瑞郎对其他外币全线大涨,其中瑞郎对美元最高飙升了38%,

对欧元汇率也一度触及0.8517比1。由于市场预期瑞士主要出口型企业的盈利将受到本币升值的影响,反映瑞士股市的主要指标瑞士市场指数一度重挫14%。

### 解绑与降息并行

瑞士央行行长托马·约尔丹说,汇率政策突然变脸因为瑞郎对欧元汇率上限难以以为继,有必要做出这一令人意外的决定,并拒绝置评是否事先与其他央行通气。他认为,被高估的瑞郎汇率将逐步降至可持续水平。

对此,分析人士则认为,央行应该起到稳定市场的作用,而不是令市场措手不及,这将影响自身信誉。

瑞士央行在声明中说,瑞郎对欧元汇率上限是在瑞郎过度升值和金融市场极不稳定的情况下引入的。尽管目前瑞郎汇率仍维持在较高的水平,但自引入上限措施以来,瑞郎估值过高状况整体已减弱。

瑞士央行说,欧元最近对美元大幅贬值,而上述汇率上限措施造成瑞郎对美元汇率也随之下挫,在这种情况下瑞士央行认为维持瑞郎与欧元的兑换上限“不再合理”。在宣布取消汇率上限的同时,瑞士央行宣布将一项针对商业银行存款的基准利率下调0.5个百分点,降至负0.75%。

约尔丹表示,进一步下调负利率“是一个有力的工具”,旨在避免让投资者持有大量瑞郎,其作用将逐渐显现。

他强调说,瑞郎与欧元“脱钩”并不意味着本币将紧随美元,瑞士央行将关注所有外币,继续密切关注外汇市场,必要时仍会积极做出干预行为。

### 变脸时机微妙

瑞士央行突袭市场的时机颇为引人注目。在欧元区经济持续萎靡的情况下,欧洲央行行长德拉吉14日表示,欧洲央行已准备大规模购买国债。有分析人士指出,这是欧洲央行首次发出明确的全面量化宽松信号。这一消息公布后,欧元对美元汇率迅速下挫,创9年半来新低。

市场普遍认为,德拉吉的表态意味着欧洲央行很可能在定于1月22日举行的议息会议上宣布大规模购买国债的决议。这势必将进一步拉低欧元对主要货币汇率。

另一方面,希腊大选前景不明,存在“赖账”或退出欧元区的可能性,这样的不确定性将打击市场对欧元的信心。

### 市场波动剧烈

瑞士央行的决定除了震动金融市场外,也在国内引发了争议。瑞士财政部15日表示,央行的决定将给瑞士经

济,特别是出口业和旅游业,带来挑战。

瑞士主要党派中左翼的社会民主党对央行的决定表示不满,认为央行的举措将会推升瑞郎,损害瑞士经济和就业。消息公布后欧元对瑞郎立即大幅跳水明确表明瑞士央行在“玩火”。

旗下拥有欧米茄、浪琴等知名品牌的瑞士最大表商斯沃琪集团,旗下拥有江诗丹顿等奢侈品牌的历峰集团,制药业巨头诺华等企业股价纷纷下跌,大多跌幅在10%以上。

此外,瑞士最大银行瑞银集团、第二大银行瑞士信贷被认为收益将缩水,股价也均下跌10%左右。巴克莱银行分析显示,这是因为这些银行的私人银行和财富管理业务以瑞郎支出的成本较多,瑞郎升值将影响其收支状况。

国际货币基金组织高级经济学家孙涛认为,瑞士央行阻挡不住量化宽松对汇率的影响而不得不放弃干预,但这并不意味着新一轮金融风暴来临。从趋势上看,欧洲央行的全面量宽会推动冒险行为的增加、金融市场的波动和金融风险的继续积累。

(据新华社日内瓦1月15日电)



## 中日韩自贸区第六轮谈判会议在日本举行

据新华社东京1月16日电(记者许缘 刘天)中日韩自贸区第六轮谈判首席谈判代表会议16日在日本东京举行,三方将就货物贸易降税模式、服务贸易和投资开放方式及协定范围与领域等议题进行磋商。

中方代表团由商务部部长助理王受文率领,谈判为期两天。此前在2014年11月24日至28日,中日韩自贸区

第六轮谈判司局级磋商会议在日本东京举行。

中日韩自贸区谈判于2012年11月启动。中日韩三国是全球重要的经济体,建立中日韩自贸区不仅将使三国间贸易投资更加便利,经贸往来更加密切,而且对推进东亚和亚太区域经济一体化进程以及促进世界经济增长具有重要意义。



多伦多举办第57届国际游艇展  
1月15日,观众在加拿大多伦多国际游艇展上操作一部操控台模型。  
加拿大多伦多第57届国际游艇展10日开幕,吸引数百名参展商的上千艘游艇参展。展览将持续到18日。

新华社发

### 标题新闻

- 西班牙一男子网上支持恐怖袭击被逮捕
- 伦敦股市主要股指15日上涨
- 美国宣布放松对古巴的贸易和旅行限制
- 德国宣布多项打击恐怖主义措施
- 阿尔及利亚说已找到被恐怖分子杀害的法国人质遗体
- 中东问题有关四方26日将就巴以问题举行会晤
- 国际油价15日回吐
- 巴西扩大“更多医生”计划实施范围

(均据新华社电)

## 比利时开展反恐行动 击毙两名恐怖嫌疑人

据新华社布鲁塞尔1月15日电(记者吴昌荣)比利时警方15日在东部列日省韦尔维尔市开展抓捕恐怖分子行动,2名恐怖嫌疑人被当场击毙,另有一名恐怖嫌疑人受伤。

据当地电视台报道,比利时警方当天17时45分对韦尔维尔市中心一个住宅发动突然袭击,抓捕从叙利亚回国的3名比利时恐怖嫌疑人,其中2名被击毙,另一名受伤并被警方控制。

据悉,比利时警方当天对韦尔维尔、哈尔-维尔福德以及首都布鲁塞尔的十余个“敏感”区域进行搜查,抓捕从叙利亚回国并企图在近期制造恐怖袭击的比利时恐怖嫌疑人。



1月15日,在比利时东部列日省韦尔维尔市,警方封锁反恐行动现场附近街区。新华社发

# 《2015过年手册》 广告招商火热进行中!

## 春节民俗有哪些? 豫东年俗都有啥? 过年哪些饭店不打烩? 春节相聚如何才能吃得健康?

《过年手册》系周口晚报编辑出版,是为广大读者提供的一个节日生活指南,在介绍豫东年俗文化的同时,涵盖本地商家促销信息、节日影视资讯、旅游出行建议、健康过节提醒、新年理财点子、休闲健身去处、便民服务热线、酒店特色菜品、汽车优质品牌、家居建材名品、教育资讯、通信服务、适宜人居楼盘等内容,具有较高的实用性和服务性,深受读者欢迎。



### 联系电话: 0394-8270066